
A. CALCUL DU RADIER 

 

❖ Descente de charge (DDC) sur le radier. Les charges sont exprimées en kN. 

- Charges permanentes G 

On prendre en prédimensionnement : 20 cm d’épaisseur pour l’épaisseur du mur voile.  

NB : On a choisi 20 cm en prédimensionnement car les chevilles qui serviront à fixer 

les rails ont une longueur qui varie de 12 à 15 cm. 

Source : Technicien de Cfao. 

G=P1+P2+P3+P4+P5 

Avec : 

P1 : Poids de la gaine de la fondation au plancher haut de la dalle. 

P2 : Poids de l’édicule 

P3 : Poids de la cabine + équipement 

P4 : Contrepoids 

P5 : Poids du radier 

 P1 : Poids de la gaine : P1= 𝐴. ℎ. 25 (𝑘𝑁/𝑚3) 

Soit A : l’aire de la couronne, A= 2.40 × 2.25 − 2 × 1.85 = 1.7 𝑚²  

On a ℎ = 13.90m (hauteur totale du bâtiment)  P1= 𝟓𝟗𝟎. 𝟕𝟓𝒌𝑵 

 P2 : Poids de l’édicule : P2= 𝟐 × 𝟏. 𝟖𝟓 × 𝟎. 𝟏𝟓 × 𝟐𝟓 = 𝟏𝟑. 𝟖𝟖 kN 

 P3 : Poids de la cabine + équipements 

P3= 𝟔. 𝟑 +
𝟔.𝟑

𝟐
= 𝟗. 𝟒𝟓 𝒌𝑵 

 P4 : Contrepoids 

P4= 𝟔. 𝟑 +
𝟒𝟓×𝟔.𝟑

𝟏𝟎𝟎
= 𝟗. 𝟏𝟑𝟓 𝒌𝑵 

 P5 : Poids du radier (A déterminer après avoir trouvé les dimensions) 

 

G= ∑ 𝑃𝑖 =4
1 623.215 kN 

- Charge d’exploitation Q 

Q= 1.5 × 2 × 1.85+= 5.55 kN 

Nature Permanente G 
(kN) 

Exploitation Q 
(kN) 

Charge à l’ELU 
(kN) 

Charge à l’ELS 
(kN) 
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Valeurs 623.215 5.55 849.67 628.765 

 

1. Epaisseur du radier (nervure) 

L’épaisseur (hr) du radier doit satisfaire les conditions suivantes : 

❖ Formule empirique 

La nervure du radier doit avoir une hauteur ht égale à : cm ℎ ≥
 𝐿𝑚𝑎𝑥

10
 

Avec Lmax =200 cm ; entre axes maximal des poteaux parallèlement aux nervures. 

Dimension la plus grande du radier. 

ℎ ≥
200

10
= 20 𝑐𝑚 

❖ Condition de l’épaisseur minimale 

La hauteur du radier doit avoir au minimum 25 cm (hmin ≥ 25 cm) 

❖ Condition forfaitaire 

 𝐿𝑚𝑎𝑥

8
≤ ℎ𝑟 ≤

 𝐿𝑚𝑎𝑥

5
   25 ≤ ℎ𝑟 ≤ 40 

❖ Condition de la longueur élastique 

 𝐿𝑒 = [
4𝐸𝐼

𝐾.𝑏
]

1

4
≥

2 𝐿𝑚𝑎𝑥

𝜋
  

Avec : 

Le : Longueur élastique. 

Lmax =200 cm: entre axes maximal des poteaux parallèlement aux nervures 

Evj : Le module de Young. Contrainte normale appliquée est de longue durée (Evj 

10819MPa) 

b : Largeur de la nervure du radier (largeur du voile : 20 cm) 

I : Inertie de la section du radier. (I=bhr3/12) 

K : Coefficient de raideur du sol, rapporté à l’unité de surface. ( K = 40MPa) . 

De la condition précédente, nous tirons hr: 

ℎ𝑟 ≥ [(
2.𝐿𝑚𝑎𝑥

𝜋
)

4
.

3.𝐾

𝐸
]

1

3

   ℎ𝑟 ≥ [(
2×200

𝜋
)

4
.

3.𝐾

𝐸
]

1

3

 

ℎ𝑟 ≥ [(
2×200

𝜋
)

4
.

3×40

10819
]

1

3

= 142,89 cm 
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On choisit l’épaisseur minimale normalisée correspondant aux quatre conditions citées 

ci-dessus. 

𝒉𝒓 = 𝟐𝟓 𝒄𝒎 

2. Epaisseur de la dalle du radier 

La dalle du radier doit répondre à la condition : ℎ ≥
𝐿𝑚𝑎𝑥

20
 

Avec Lmax = 220 𝑐𝑚 entre axes maximal des poteaux perpendiculairement aux 

nervures. 

ℎ ≥
𝐿𝑚𝑎𝑥

20
= 11 𝑐𝑚   𝒉 = 𝟐𝟎 cm 

3. Surface du radier 

❖ A l’ELS 

𝑆𝑟𝑎𝑑𝑖𝑒𝑟 ≥
𝑁𝑠𝑒𝑟

𝜎𝑠𝑜𝑙
   𝑆𝑟𝑎𝑑𝑖𝑒𝑟 ≥

628.765

130
= 4.84 𝑚² 

on a 𝑆𝑟𝑎𝑑𝑖𝑒𝑟 ≤ 𝑆𝑏â𝑡𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡 Car 𝑆𝑏â𝑡𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡 = 2.40 × 2.25 = 5.40 𝑚² alors on prévoit des 

débordements. 

❖ Calcul du débord : Largeur minimale de débord 𝐿𝐷  = max (
ℎ

2
 ; 30 𝑐𝑚)  

ℎ𝑜 = 25 cm  

Si on choisi 𝐿𝐷  = 30 𝑐𝑚, alors 𝑆𝑟𝑎𝑑𝑖𝑒𝑟 = 𝑆𝑏â𝑡𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡 +

 𝑆𝑑é𝑏𝑜𝑟𝑑 =2.40*2.25+(3*2.85-2.4*2.25) 

𝑆𝑟𝑎𝑑𝑖𝑒𝑟 = 8.55 𝑚²  

4. Vérification à la contrainte de cisaillement 

On vérifie que 𝜏𝑢 =
𝑉𝑢

𝑏.𝑑
≤ 0.05𝑓𝑐28  

On a 𝑉𝑢 =
𝑁𝑢

𝑆𝑟𝑎𝑑
   𝑁𝑢 = 𝑁𝑢1 + 𝑃𝑜𝑖𝑑𝑠 𝑟𝑎𝑑𝑖𝑒𝑟 (1.35 × 𝑃5) = 921.76 𝑘𝑁 

𝑃5 = 0.25 × 3 × 2.85 × 25 = 53.44 𝑘𝑁 1.35× 𝑃5 = 72.14 𝑘𝑁 

𝜏𝑢 =
𝑁𝑢

𝑆𝑟𝑎𝑑
= 107.81 𝑘𝑁/𝑚²   𝝉𝒖 = 𝟎, 𝟏𝟎𝟖 𝑴𝑷𝒂 

Or 𝟎. 𝟎𝟓𝒇𝒄𝟐𝟖 = 𝟏, 𝟐𝟓 𝑴𝑷𝒂 

Donc la relation 𝜏𝑢 =
𝑉𝑢

𝑏.𝑑
≤ 0.05𝑓𝑐28 est vérifiée. 

5. Vérification de l’effet de la pression. 

Le niveau de la nappe n’a pas été rencontré jusqu’à 15 m de profondeur (Confère le 

rapport d’essai géotechnique du projet.). 
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Nous ne prendrons donc pas en compte le risque de pression hydrostatique sur le 

radier.  

 

6. Vérification au non poinçonnement. (Art A.5.24. BAEL 91) 

𝑁𝑢 ≤
0.07 × 𝜇𝐶 × ℎ × 𝑓𝑐28

𝛾𝑏
 

𝜇𝐶: Périmètre du contour projeté sur le plan moyen du radier 

𝑁𝑢: Charge de calcul à l’ELU sous les voiles 

On considère que les voiles s’appuient sur trois cotés. Ce qui nous donne 𝑁𝑢 =
849.67

3
=

283.22 𝑘𝑁 

𝑁𝑢 = 0.3 𝑀𝑁  

ℎ: Epaisseur totale du radier pris égal à 25 cm. 

0.07×𝜇𝐶×ℎ×𝑓𝑐28

𝛾𝑏
= 3,4 𝑀𝑁  

On a bien 0.3 𝑀𝑁 ≤ 3,4 𝑀𝑁    

Donc la condition  𝑵𝒖 ≤
𝟎.𝟎𝟕×𝝁𝑪×𝒉×𝒇𝒄𝟐𝟖

𝜸𝒃
  est vérifiée. 

 

B. CALCUL DES FERRAILLAGES DU RADIER.  

 

1. Ferraillage de la dalle 

Le radier fonctionne comme un plancher renversé dont les appuis sont constitués par 

les paliers de l’ossature. Il est sollicité par la réaction du sol diminué du poids propre du 

radier. Ces panneaux seront calculés comme des dalles appuyées sur 4 cotés et 

chargées par la contrainte du sol en tenant compte des ventilations de moments selon 

les conditions composées par le BAEL91. Les sollicitations de calcul sont donc les 

suivantes : 

𝐄𝐋𝐔 ∶  q u =
1.35𝐺+1.5𝑄

𝑆𝑟𝑎𝑑𝑖𝑒𝑟
  

𝐄𝐋𝐒 ∶  q ser =
𝐺+𝑄

𝑆𝑟𝑎𝑑𝑖𝑒𝑟
  

❖ Sollicitations : 

Le dimensionnement de la dalle va se faire à l’ELU avec vérification à l’ELS sur le 

panneau le plus défavorisé. Et ensuite généraliser les résultats sur l’ensemble du radier. 
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On calcul comme le cas d’une dalle qui porte dans les deux sens. 

 

2. Etudes des nervures 

Elles se présentent comme des poutres doublement encastrées. 

❖ Données de l’étude 

La hauteur des nervures 

La largeur des nervures 

La hauteur utile 

Enrobage  

❖ Sollicitations 

Charge ultime revenant à la nervure : q u =
𝑁𝑢

𝑆𝑟𝑎𝑑𝑖𝑒𝑟
 

Charge de service revenant à la nervure : q ser =
𝑁𝑠𝑒𝑟

𝑆𝑟𝑎𝑑𝑖𝑒𝑟
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